

ABSTRAKT

Zájem československé zahraniční politiky o Afriku, Asii a Latinskou Ameriku nabýval po skončení druhé světové války rozmanitých podob. Kromě různých forem hospodářské a vojenské spolupráce stojí za pozornost narůstající počet stipendií na československých vysokých školách pro studenty z rozvojových zemí, který spolu s rostoucím důrazem na podporu nově vznikajících států vyústil na počátku šedesátých let v založení nové vysoké školy pro zahraniční studenty, University 17. listopadu. Československá společnost byla díky této vysoké škole prvně konfrontována s větším množstvím etnicky a kulturně odlišných lidí. Kromě institucionálních dějin je vzájemné soužití zahraničních studentů s většinovou společností a recepce školy součástí této práce.

Založení univerzity bylo mimo jiné reakcí na trend, rozvíjející se tehdy v některých západoevropských státech a také v Sovětském svazu, kde v roce 1960 vznikla Univerzita družby národů Patrice Lumumby. Trend byl založený na optimistickém předpokladu, že nynější studenti jsou budoucí součástí nově se rodících elit, které zaujmou důležité a vlivné posty v dekolonizovaném světě. Sovětský svaz a jeho satelity (kromě Československa také NDR a Bulharsko) kopírovaly tento trend a soutěž o sféry vlivu ve světové politice získala také tento vědecký a akademický rozměr. Očekávání, vkládaná do nové vysoké školy, se ale z různých důvodů nenaplnovala, zájem československé zahraniční politiky o získání zemí třetího světa opadal a univerzita byla proto v roce 1974 zrušena.

Československý stát tehdy také podporoval vědecké bádání o zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky, byl kladen zvýšený důraz na výchovu československých odborníků s touto specializací a na školení expertů, které také probíhalo na Univerzitě 17. listopadu. Přestože univerzita fungovala relativně krátkou dobu, zanechala v československém vysokoškolském prostředí výraznou stopu – tu představuje především samostatný studijní obor překladatelství a tlumočnictví (translatologie) pro československé studenty. Po polovině sedmdesátých let se toto studium rozvíjelo na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy.